

二零二二年十二月十五日

環境、衛生及氣候變化委員會會議報告

**I 要求加速解決荃灣海濱臭味問題**

渠務署代表表示，該署定期以高壓水槍清洗大涌道、大河道及馬頭壩道三條箱型暗渠，並已於九月完成清洗工作。下一次的清洗工作將安排於明年一月展開。該署與香港科技大學團隊繼續就氣味控制水凝膠的配方加以調整及改進，現階段的研究集中針對荃灣海濱調整配方的劑量及施放策略，以進一步抑制該處由硫化氫及揮發性有機化合物所引致的氣味問題。此外，該署目前正在五個荃灣區鄉村位置建造旱季截流器，亦將於馬頭壩道及大河道的箱形暗渠下游建造新型旱季截流器。環境保護署（下稱“環保署”）代表表示，該署在二零二二年九至十月於區內共進行了 122 次污染源巡查，發現 2 宗樓宇渠管錯駁及 5 宗公共雨水及污水渠交叉錯駁個案，已轉交屋宇署及渠務署跟進。屋宇署代表表示，該署正跟進的樓宇渠管錯駁個案共有 39 宗，其中 5 宗個案的糾正工程已完成，10 宗的糾正工程已展開，1 宗仍在調查中。該署亦已向 21 宗個案發出修葺令或清拆令，並正在準備另外 2 宗個案的修葺令或清拆令。食物環境衛生署（下稱“食環署”）代表表示，該署的承辦商人員會定期清理區內的溝渠。

2. 委員關注屋宇署發出修葺令或清拆令後的跟進安排，並希望渠務署能更頻密地進行清洗箱型暗渠的工作。此外，委員希望可以安排第二次實地視察以了解屋宇署負責的樓宇渠管錯駁個案。

**II 如何妥善處理環保回收店舖衍生出來的環境滋擾問題**

3. 委員關注環保回收店舖衍生出來的環境滋擾問題，並希望相關部門加強執法或加重罰則。此外，委員認為環境滋擾問題處理需時，建議相關部門考慮制定規管框架，以及將回收店舖遷移至遠離民居的工業區邊緣。

4. 荃灣民政事務處（下稱“民政處”）代表表示，該處透過“地區主導行動計劃”統籌相關部門就店舖阻街問題而制定定期的聯合行動。現時相關聯合行動約一個月進行三次，該處已辨識區內一些經常對他人造成滋擾的店舖。在未來的行動中，該處會檢討是否需要增加行動的頻率，以及與各部門商討是否需要重整行動的策略，以提高阻嚇性。荃灣葵青地政處代表表示，該處參與由民政處統籌的跨部門聯合行動。環保署代表表示，該署一直關注區內的回收店舖的運作情況，除就個別投訴進行巡查外，亦參與由民政處統籌的跨部門聯合行動，巡查區內多間回收店舖，採取教育及執法並重的方針，以發揮更大的協同效應。該署至今未有於巡查中發現回收店舖造成環境污染或違反環保條例的情況，但該署巡查時會提醒店舖負責人日常運作時須避免污染環境。此外，該署會繼續與業界溝通，鼓勵業界以良好的作業方式進行回收工作。食環署代表表示，該署除了參與民政處統籌的跨部

門聯合行動，亦會在平日進行突擊視察，加強監察回收商有否在公眾地方放置雜物，或回收物品有否妨礙街道潔淨工作。此外，該署已指示潔淨服務承辦商加強清潔鄰近回收商的街道，包括定期清洗路面，及進行特別清掃或清洗。承辦商亦會視乎路面狀況使用高壓水槍，徹底清潔路面上的污漬。

### III 資料文件

#### (A) 荃灣區環境衛生工作報告

5. 委員關注食環署的滅鼠工作。此外，委員希望食環署能加強向市民宣傳進入街市時已無須使用“安心出行”流動應用程式。

6. 食環署代表回應，該署會將委員的建議向相關組別反映。

荃灣區議會秘書處  
二零二三年一月五日